

К читателям

Белорусская правовая школа имеет глубокие исторические корни. Настоящей революцией в правотворчестве было издание в Великом княжестве Литовском Статутов 1529, 1566, 1588 гг. – первых в Европе такого уровня сводов законов, основанных на местном традиционном праве, традициях народа и написанных на древнем белорусском языке. Эти выдающиеся правовые памятники были разработаны и опубликованы нашими земляками. Особенное значение имел Статут ВКЛ 1588 г., который был переведён на латинский и польский языки и практически на протяжении двух следующих веков являлся основным правовым источником на территориях многих государств.

Предлагаемое Вашему вниманию издание призвано с максимальной полнотой представить лексикон современной правовой мысли. Авторы Белорусской юридической энциклопедии стремились создать профессиональное издание, отражающее всю сложность юридической науки, нормативной правовой базы и общественных связей. Актуальность энциклопедии обеспечена рядом факторов. Во-первых, юридический лексикон включает большое количество узкоспециальных отраслевых терминов и категорий, точное значение которых может не знать даже опытный юрист. Во-вторых, юридический язык интенсивно развивается, ежегодно пополняясь десятками новых терминов и выражений, в том числе заимствованных из зарубежного права. БЮЭ содержит определения и разъяснения терминов и выражений, известных юридической науке и законодательной практике. В ней представлены все основные отрасли белорусского международного и зарубежного права, а также теоретические и прикладные юридические дисциплины. Статьи БЮЭ расположены в алфавитном порядке и в необходимых случаях имеют ссылки на конкретные нормативные правовые акты Республики Беларусь, международные документы, зарубежное законодательство, а также специальную литературу и ряд общих и отраслевых юридических словарей. Такое издание крайне необходимо для совершенствования всего спектра нормотворчества. Нормативные определения являются неотъемлемой составляющей правовых актов, регулирующих все сферы правоотношений в обществе. Именно от качества их проработки на стадии подготовки проектов правовых актов во многом зависит общее восприятие правовых норм, однозначность их толкования.

В этой связи хотелось бы отметить, что энциклопедия нормативных правовых определений и категорий, в которой предпринята попытка систематизации всего состава терминов, содержащихся в нормативных правовых актах действующего законодательства Республики Беларусь, издаётся в республике впервые. Несомненно, данное издание будет полезным для работников законодательной и исполнительной власти, участвующих в подготовке законопроектов, при решении управленческих задач, в процессе принятия решений в правоприменительной деятельности, станет неоценимым помощником и для учёных, и для специалистов, работающих с законодательством. Изучение содержания энциклопедии в определённой мере позволит судить о качественной стороне правотворчества, выявить дублирования либо обнаружить пробелы в определении юридических терминов и понятий. Издание Белорусской юридической энциклопедии предполагается в 4 томах на русском и белорусском языках.

С.А. Балашенко, председатель редакционной коллегии издания, доктор юридических наук, декан юридического факультета Белорусского государственного университета.